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Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.
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Megjelenik minden csütörtökön.
■1 „

------ Hirdetések 4ijsraba.s sierint.

1848 -1908. megnyilvánulásával övedzhessék kaimat, hogv az ősz uralkodót üdvözöl
jék és ünnepeljék, — mi magyarok, a 
kikre nézve első Ferenc József szent

nemű
körül.

Gyulafehérvár, december

Mire e sorok napvilágot látnak, már 
lezajlottak azok a fényes ünnepségek 
melyeket Ausztria népei első Ferenc Jó­
zsef császár hatvanéves uralkodásának 
örömére rendezlek.

Ott nem volt s nem is lehetettsemmi
Irtván apostoli király utóda és Magyar- 
ország felkent királya, váljon mi egészen

disszonancia. Főpapság, nemesség,
' szággyülés, városok és nép, mind-mind

távoltarthaljuk-e magunkat azoktól az ütl­egelt tt éreztek az uralkodó ünneplésében, 
amelynek kristály csillogását a fájó visz- vözlésektöl, a melyekkel még az idegen

nemzetek is készségesen hódoltak a Gond­
viselés ama nagy ajándékáért, hogy Ö

szaemlékezésnek legkisebb porszeme sem
Benső ragaszkodás, őszinte lojalitás bánthatta, 

vonult végig ezeken az ünnepségeken, 
akár az isten il isz teletek fényét, a külső 
díszítések ragyogását, akár pedig a hó­
doló üdvözlések magasztos szavait s a

Felsége szellemi és testi épségben érhe­
tett meg egy olyan napot, amilyent ke­
vés uralkodónak juttatott az isteni ke­
gyelem.

Azonban mi magyarok, valahányszor 
december másodikára gondolunk, mindig 
vegyes érzelemmel telünk el.

reáadott válaszok melegségét tekintjük.
S ez egészen rendjén is van ! A lV«lt is iparkodjunk reá borítani, annak alkalmával tehát mi sem tarthattuk távol 

Habsburgok dinasztiája és Ausztria oly a december másodiKanak közvetlen kő- magunkat az ünneplésektől és üdvözlő­
szón«, mondhatni szerves összeköttetés- vetkezményei mindig fehijuhiak. Feltárul- -¡éktől, 
ben állanak egymással, hogy az ünnep- liak aZuk a szomorú emlékek, melyeket 
ségek el másképen nem is képzelhettük '‘geszen kitörölni, meg a meglevő legjobb nem engedhette nyomtalanul elmúlni ezt 
volna eh Ausztria népeit sem alkotmány- akaia^ mellett sem áll senkinek hat.il- ünnepnapot a nélkül, hogy ő is ré- 

jogi, sem politikai tekintelek 
haltak meg abban, hogy szeretett ural­
kodójukat e páratlan évforduló alkalma- államok, külföldi uralkodók, sőt egész tényleges uralkodás és negyvenegy éves 
val. az odaadó hűség és szeretet minden- Európa, készségesen ragadjak meg az al- apostoli király uralkodása közötti külön-

A mi emlékezetünkben bármily fa- A hatvan éves tényleges uralkodás

A tiszta magyar faj nemes jelleme

mában. szét ki ne vegye belőle. Csupáncsak tuó-nem zavar-
De váljon akkor, a midőn az idegen dozatot kellett találni, hogy a hatvanéves

boldog tudat oldja meg Zakariás nyelvéi. »És a templom felé siető szótalan embereivel, lel­
te Gyermek a Magassagbeli prófolájanak fogsz hí- kekkül fakadó köiivő go éuekeve. : rorate egy 
válni, mert az L'r színe előtt jársz, elkészítendő közénk hozott u-kor,

TARCA.
Cáu.lakttos világ. A

in eg fe­it z u útjait.“ A lázas várakozás megmozdítja hajnalnak bizonytalan szürkesége 
az embereket, napkeletről elindítja a bölcseket ; lelte, de mindenki sejti, tudja, hogy ez nem-

Olyan ju leiekkel, különös érzékekkel siet az Írástudók izgatottan hagyják föl könyveiket sokára véget ér, hiszen feljön a nap, úgy
az ember a hajnali misekre ; a rurale felemeli, s keresik: hol kell születnie a Messiásnak. Fel- tátják ezt az idő csalhatatlan jelei,
vigasztalással, a/ián meg újra vágyódássá! tölti olvassák az irás csalhatatlan szavat : Juda Bet­
el lelkei . . . Hiszen itt van mar közöttünk s I lehemében ! S a parányi Betlehem egyszerreí de várakozásunk

Ádventünk.

Az adventi hangulattól élt ••'ve várakozunk, 
nem a kétségbeesett lelkek

lia megesem1 ... az oltár csengetyüje, leboru- középpont, a várakozások középpontja lett. He- halál unalmas fásultsága, hanem a feszülő vá­
lunk előtt--, lehat a mienk mar — s ez vigasz- ¡ rôdes ijedten, remegve gondol az irás szavaira : gyakkal, reményekkel nvgteiu ember tettre kész 
tál; — mégis énekeljük, áhítattal lelkűnkből :|a bölcsek örvendve siettek Betlehem felé. Ivü- állásfoglalása. Várakozásunkban is a munka, a 
rurale coeli desup-r . . . tehát még várjuk lönös mozgalmas világ ez. Mindenki sejti, hogy törtetés, a haladás jegyében állunk - ni »zniuk, 
s vágyódunk u!;mna. Ki is tudná azt a hangú- a négyezredéves várakozás és bizonytalanságból ¡ mert fülünkbe csengenek a nyilad-:/«» égnék 
latot leírni, amit az advent magával hozott, lel- most fog kibontakozni a megígért világosság. első szavai : Készítsétek ei az 1. útjait.

A zsidók nem teltek el a kíváncsisággal,
Kg y csodalatos világba visz vissza ; ez a már szent Jánosban a megígértél látták, követ- vasnak engedni? Nem érzi lek. hogv ha titok­

világ is reménnyel, lázas várakozással, de még séget küldöttek hozzá. Te ki vagy? Te vagy-e zatos is az idők méhe, de a gyümölcsről nem 
mindig bizonytalansággal teljes ; az emberek az eljövendő vagy mást várjunk ? 
egy igen-igen nagy boldogság előtt állanak, en­
nek a sejtő tudata izgalomba hozza őket. Kz- — az arcokon öröm, ijedtség, várakozás, 
zel a tudattal mondotta a szamariai asszony :
„Tudom, hogy eljö a Messiás, mikor tehát ö gula Iában ezeket újra átélni ! Hiszen a hajnali kozni. Oh hányszor volt ez alatt kitéve a 1c- 
eljövend, hirdetni fog nekünk mindeneket." Kz a mise. kivilágított templomocskáival, itt is, ott is nézésnek, megvettetésnek. hányszor akarták ki.

künkbe lopott ? Jó emberek 1 mit késlekedtek az égi felhi-

szabad kételkednetek ? ! Aggályotok nem lehet,
Mindenütt mozgás, kérdezősködés, suttogás, hogy valóban a Messiás fog megszületni és nem

a gonoszság fejedelme.
A választott nép 4UU0 évig tudott vára-Uh — de jól esik Adventnek különös han-
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a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara. .\
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1-" ör-cg. iiuv alkotmányjogilag, mint po- get, hálál és szeretetet tehát a magyar pót megrohanni. hanem előre kell vele megbe-
is ily formában kifejezhette anélkül, hogy s/, lnl “ passiv-minimális acliv assistentiáf.

Fűnek ilyetén valu megállapítása után 
cikkir.i azon alapos aggodalmának ad kifeje­
zést, hogy a házasulamiuk, valamint eddig, úgy 

Hi>Z ilyen kölcsönös mvgvl lést v. t,zl,¡;m sem fognak t passiv assistentiával meg- 
A :■•!;ha !*;m nv\vüibvr hó 27-én a régi sebek beheggesztésére és az egyet- |,-g, dni > csaknem minden esetben a protes-

litikailag kitűnjék. *
E/A a módozatot úgy a magyar fö- ebből valamely alkotmányjogi sérelem 

remijház. mint a kvpvi-t'löbáz meg i~ származhatnék. Ks ez valódi bölcseségre
mutat !találta.

övi- 11 u Dvsm'wíTv Aurél elnök értés szellemének ápolására van szüksége tan- fel lelkészéhez fognak fordulni, hogy ün-
az jelenti, hogv a bér- az országnak különösen most. midőn a «“-pelyvMm esküdhessem-k meg. hz eddig érvé-

ától érkezett, a melyben keleti határon oly vészes felhők kereti- *'*BS volt’ de ezután érvénytelen lesz Mivel
[teáig egy K tt hot i k us száiln sem t.-gja elviselni, 
I,.vv a kalb, egyház az u gyermekeit Icrveny-

bejelenti, hogy december - áll Ö Felsége genek. 
császári jttbilemnának évfordulóján, un- 
nep-h rs -tfiiitisztelft it -z. A levelet kéri 
tudomásul venni ugyancsak kéri a fö­
nn.leket, hogy az ¡slenitiszteleten minél 
nagyobb azamhan jelenjenek meg.

Ezután Wi . le Sándor miniszterelnök 
állott fel és az alkotmányjognak megfe-j 
lelően a következüket mondotta:

Ha összefogunk, lm király és nemzet iclvm-knck leldnise, iiiáskep nem segíthetvén 
összetartunk, ha mindnyájan közös mim- 1/'"■ protestánssá lesz, s így megkezdődnek

Magyarországon újból a tömeges aversiuk, me­
ly vk rugel-h a házasságok könnyebb felbonlha- 
tása vegeit voltak nagy divatban, inig a beho­
zott polgári ha/.assag azokat fölöslegessé tette

kába állunk, akkor a vészes felhő jöhet, 
mert az egyetértés sziklafalát nem tudja 
szétrombolni s a vihar elmúltával virulni
fog a haza és nemzet. > egy csapasra megszüntette.

Nehogy lehat a különben oly üdvös Ne 
ternero Magyar--rszagra nézve ily végzetes ered­
ményt szüljön, mivel nem igen lehet remélni, 
húg y a tornai .■szentszék a Lambruschiui ni- 

Az K. K. legutóbbi száma igen jeles ciU- struetiót érvényébe visszaállítsa, a fenyegető 
kot közűi Dr. Il u s z á r K 1 e m «* r tollából a veszély elhárita.-ára a következő módot tartja * 
passiv;» assisteiiüa vitatott kérdésében. Cikkíró cikkíró a iegrclszerübbnek : „Kapjanak a püs- 

“VOS ■ röviden, de sen és ígosan a k felhatalmazást arra, hogy a dispensatiót,
ívben - példátlan fokra hágott. ' passiva assistentia mii •■liléiét és alkalmazható- ha a gyermekek kalholikus nevelésere m ora-
Éppen

Egy talpraesett eszme.A király •- nemzet télrvvilésének szo- 
merü korszakára e.-ik Őfelségének trónra- 
lépé.-e. Ám nem szabad elfelednünk, hogy 
mégis az ö uralkodása alatt erősödött 
meg a

azvi t IuhIhÍ.ittál kuli megemlékez- sagát elöl-it a közö:is«;ges egyházjog. azután j>e- i i s eertitudo van, formális re versa lis 
nbnk s bálit kell adnunk azért a Min- ^ - 1 Magyarországon rvényes kiváltság sze- néikü - megadhassák. Mert a nehé séget . g-

rint. fölveti u követkéz-j kvrdést : „Lehet-e di~ több esetben ez okozza. Igen gyakori esetit< nak, hogy 1 őfelségét olyan bosszú 
viettei aj and ók ózta meg. Indítványozza

p-.-nsatio iiríkiii kathohkus pap előtt vegye s ha- ugyanis, hogy a férjnek esze agában sincs ne- 
zasságot kötni?“ És ezen kérdésre az általunk ¡,-t gyermekeik kalholikus nevelesebt-n akada- 

- - al teljesen azonos, kővetkező iyozni, de erről reversalist adnia erkölcsi lehe-
zökönyviieg adjon kifejezést a főrendiház. - Faszt adja : „Erről a Ne te me re nem szol tétlenség. Ha tehat ily esetben a betűhöz ra- 

LÁry.meZen nap délutánján a képvi- - •~/"t 'em- l,,hai az eddigi lehetőséget nem ga szkod va, a dispensatiot megtagadjuk, ezzel
törli el. A passiv assistentia eddig sem jelen proteustáns templomba kényszerítjük a feleket, 
tette azt. hogy a papnak nem szabad a felek* —- a mi ezentúl — minthogy ezt érvénytelen
hez kérdést intézni--, hanem csak azt, hogy házasságnak fognék tekinteni, számtalan eset-

tiszteletről, majd pedig Wekerle minisz- nem szabad rituális szertartást vége nie, a Ne ben aposusiára fog vezetni. Ha ellenben a
te"--:! - -K i-iu*-íe!te azoKat. amiket délelőtt t-.-mer-* allai kiváat a-sistentia uctivila.su

seiuházlian Justii Cvilla elnök értesítette 
: er 2-iki

dispen-atió niégadása ivhetövé tétetnék, ezzel 
kövvtfii. hogy a pap szertartást végezzen, ha- mrgmentonok a házasság érvényesseget s a 
nem vsak azt. hogy hrekte a házassagkötesm i gyvrinek- k kath. nevelései s nem kénysz- ríte- 
vaió tanúskodás céljaitól legyen jelen. A dis nők a kalholikus felt apostasiara*. 
pensatió nélküli vegyes házasságnak kalholikus

a főrendek elv terjesztett.

Mimikét el'dnjt-sztv't úgy a főrendek 
o tépi ist ló nagy többsége elfo­
gadta.

Véleményünk szerint is ez a modus vi- 
|>ap viott va; - kölesen tehát a Ne temere csak \eiidi a legaimasabb eszköz a különben bekö- 

A király személye iránt érzett búsé- annyit váltó tat, bogy ezentúl nem lehet a pa- vetkező veszély elhárítására, ha a Lamhruschini
msliucii«; visszaállítására egyáitalabau kilátás 
nem lehet, s nagyon méltó arra, hogy az ille­
tékes körok azt megfontolás tárgyává tegyek.

0—5.

;:-*p-k sorai» •! : vilaghatahnassagok épen olyan hév vei. de sokszorosan erősebb ér- 
yi népnek csodál a- vekkel hirdeti a övöt, az összhang/ . 

tor r ‘. adott várakozásai tu a törh-tvüen meg- megt léged-ttebb vi-ágot. — Hallgassatok az ö 
gy •. - •: -s. h-gy 1st-:, v t i-ztott. nagyra hivatott szavukra, mert a inig nem lesz hatalmas, erős 
rtvpe s i-.-lóié : _ k;sa: ¡a-iu/ni a v ág M g- öntudatotok, önérzet-tek, addig nem lesz. ambi 
váltója.

törölni

- ; a - műig , ti adventét, k az «rer. Az ifjúság reszvevese a modern kor köz-
ás amely ki-

ko. - ’ -g :: -agat. í- k iiom.<- szívja életkedveteké!, életerőtöket : g va va nem- U6liïl6D6fli )

ko*. ¡.-tel . Ke-}- insegeL nem lat /.•-.leknek pedig niivs létjogosultsága. — K--
i át .. i; gy ' vagy t >k a »rtviiviem ki választ vti- szitsetek tehat el az Cr útját. Kath. egyesülő­
je.'. akiknek tö.r/se:--. kv.l megszületnie annak, tek ! költözzön belelek ennek a tevékeny, eleven 
ki a uehvz id k v g/.• - v-omóit k¡ akarja erőkkel telitett adventnek szelleme, oltsátok inu*t l'z exe" 51 ^zent l,nre Egyesület ala-
L- g- :.;. ! . ::ur egyszer föl hondo tagjaitokba e feszülő várakozás serkentő ne- *xl!u=,;i érdekűben nyílt levelemet megírtam.1)

Hz az évforduló alkalom arra, hogy az elmúl­

ik Közönség !
Magyarok Nagyasszonya vasárnapján ul­

ke' ku: -znárdan u--. /.etc k szembe azokkal mes tetterejét, emeljétek fel az emberek fejét, 
az ember.-kkek akik azt mondjak: ti már nem hogy tudjanak belenézni a jövőbe s megtudják lakat összefoglalva emlékezetbe visszaidézzem 

es fölöttük szemlét tartsuk.szám. : k. sz lejátszottuljk, új es látni az eljövendő!. Az Igazság előbb-utóbb
púdig nem a ti törzs. :--kr •. kiváló nemzedék- megszületik s jaj lesz nekünk, ha ránk ereszke­
nek keli átvennie a vezető szerepet.

Amit tettem, nem bánom ; meggondolva
dik a zsidók vaksága s nem ismerjük meg Öt. tetlem : emiotl süha se,,1,ni szomorúság sem

ért, sőt annál több öröm, mondhatni folytonosA várakozás e kétséges napjaiban vannak Mert a fásult tétlenség elhomályosítja az elmét, 
nektek prófétáitok, nagy, le.kés embereitek, kik «-szárítja, a szivet s az Igazságot a szellemi urum' lla "em ls valósult úgy gondolatom, mint 
beszélnek köveik teles igazságokról, olyanokról, barcban ellenségünknek nézzük, pedig csak a a,"W reme'lem' l,lsze" a valósulás folyamata 
meivek csak gv.'.z-: net nvernek, a melyeket ta- » mi tétlenségünknek lesz az ellensége. folytonos, abban szünet nincs, hatása ha nem

Öntudatot és önérzetet katolikusainkba s ak- 15 lálhi“u most mé« szemmel- fo8ható kézzel-
ere mégis észrevehető és később fölismerhető,

Ián egy időre hátt-rhe szoríthatnak, de újabb 
es ./:! ;• u -rjit'k azok. És ha a sötét- kor a mi adventünk bizonytalan félhomályából,
seg lej* leimet rmitvrmüzmusnuk hívják, akkor szürkeségéből a diadal és dicsőség fényére eb-

; • /i' i: t- —géb un megjön a spirit ua- redüuk. Fel a fejekkel ! Dolgozzatok ! Készülje-
lízmus iz ember erkölcsi méltóságának vé- tek! A gonoszság hatalma fogyatkozóban! Az
d*; . mezője ; ha pedig ugyanaz a szocializmus Ér közel van, készítsétek el az ö útját !

tapasztalható is lesz.
Az ifjúságból a jóknak tömörülésére szük­

ség van, ezeknek egymásmellé kell államok,
*i Megnyitó beszéd, elmondotta Púi István tb. el­

nök a kolozsvári Szent Imre Egyesület nov. 11-én tar­
tott ünnepségén.

1) L. Közművelődés 1898. évf. 42. sz.

á arca alatt csábít ezereket, százezreket, akkor 
megszületik a keresztény szocializmus, amely



sorakozmok, ideáit választva vs tűzve maguk irányzata, szélit* me. így ismer bennünket a Gyűlésünkre hazafias tiszte­
ibe. De a keresztény magyar iljusag minő mas nagy közönség is, a mi közönségünk, amely oly lettel meghívunk ÉS elvárunk 
itlvalt választhatna, mint Szent Imrei? kinek a megható, fölemelő, lelkesítő meleg rokunszeiiv- m¡p(|0n katholikust ■- —
zászlója alatt tömörülhetne, sorakozhatnék in- vei van irántunk, mint ahogy legközelebb a ! 
kabb. mint a Szent Imre zászlója alatt, amelyre mull évben is tanúsította, nem szólva a mairól. | 
magyar érzés, hazafisag, vallásosság, tiszta

Gyulafehérvárt, 1908. dec. í.

A kath. nepszövstseg helyi szervezete,Isten segítse a nemzetet üdvösön alakulni 
köles van Írva ? Ebben kell, hogy nöjjón es át es segítsen mindnyájunkat jó magyaroknak 
erősödjék a magyar Ifjúság, hogy erős magyar lehetni s minden körülmények között maradni is. 
nemzet legyen belőle, amely képes legyen élni
a hazaért és h- lytáilaiii minden he^ö vs külső giinket megnyitom, 
bajjal, veszedelemmel szemben. Ép. erős

— Szemel> i Ilii*. I’u-p'di urunk, édes anyja 
társaságában, hétfőn nov. :|u ;u. a ib-lutaui g v rs- 
vonattal székhelyére visszatért. 3 4Ö-kor a sze­

gvarok akarunk lenni hitben es hazaíisághan kesegyház nagy harangja hirdette örömünket.
Isten és a hazaszeretetében, m< : ..DiCSBflSSSök , . ."-6 VSÇy „jÓDBpflt" ? Kegyelmes Asszonyunk viruló jó egészség

(".ivíi,Iliin a m. t. közönséget es ünnepsé

van. adja a jó Isten, hogy jól erezze magát 
körünkben.

— Yárostinkhan Őfelsége 60 éves uraikod.'d 
Kicsiny falucska ugyan, magyarok és ro- jubileuma alkalmából dec. 2-án i kegyelmes

mánok laknak olt s ennek következtében kél ¡-"..pásztor úr tartotta a székesegyházban az
i-kola is van : magyar ail. elemi és gör. kel. ünnepi misét teljes segédlettel. A misén nem­

csak az ifjúság es az összes hatóságuk teljes 
A lakosság „jól van“ egymással. A román : számmal, de a hívőknek szokatlan nagy szama

túli a magyart, hiszen még vaunak ott ma- vett reszt úgy, hogy a hatalmas székesegyház
gyúrok. egészen megtelt. Az énekkart a papnövendé-

A kath. magyarság m*-¿mentése végett az kékből es a gimnázium növendékeiből ain'otta 
ál'am V' tte át annak idején a községi iskolát, elő Resch L. György karnagy, kik ősrégi ma- 
hogy a ha/alias és vallásos érzület tartassek gyár egyházi dallamokat adtak «-lu. A helyőrség

az Ősökhöz, akik naggya tettek ehazát 
teltté a magyart.

Jelenleg nagy sikereket na aak ne 
sen senki, nagy eredmény, le : tőlünk most ne 
várjon senki, mert habár tudnánk is fel-omlni 
néhányat,2) de mi most meg csak a készülődés 
stádiumában vagyunk és t !>ben a sok munká­
val úgy el vagyunk foglalva, hogy alig marad 
időnk most a külső világ szamara is valamit 
produkálhatni; a jövőre való készülődés nagy 
munkája miatt erre most nem igen érünk rá.

tisx-
A liatarszeli S . . . községben érdekes ál 

lapotok vannak.

román iskola.

Du a jövőre való készülődés nagy munká­
jában való minden elfoglaltságunk mellett is , 
kort figyelemmel kisérjük, nemzetünk életéről, iskola 
viselt dolgairól tudomással bírunk; és hogyha

il fenn s Így b*it a községi iskolából állami elemi számára d. e b'sll órakor külön tábori mise
melyenvolt szinten a székesegyházban,

Furcsa dolog azonban, hogy az áll. elemi ünnepi pompában reszt vett az egész helyőrség.
Kiölte való este 7 órakor a katonai zenekarmost még nem is veszünk azokban tényleg 

részt, de ¡rántok érdeklődünk és abból, amit
hiszen itt is a kath. sselleni kel­

lene, hogy uralkodjék - furcsa dolog, mon­
dom. hogy a tanító a hitoktató tiltakozása el­
lenere is megtiltja a gyermekeknek, kogy „Di­
csértessék “-kel köszönjenek s e szép és min­
denütt szokásban levő köszöntés helyett meg­
honosította a „jónapot“ rideg köszöntését.

isk-»Iában
járta be a várost s a harangok a székesegy­
házban fel óráig zúgtak. Dec. 2-án reggel 7 
órakor ágyúlövések és zeneszó hirdette kirá­
lyunk jubileumát.

— Nevezetes jubileum. Az 17U8. eszten­
dőben dec. 0-ika éppen úgy vasárnapra esett, 
mint az idén, tudniilik advent 2. vasárnapjára. 
A kétszázéves évforduló azonban nem ezért 
emlékezetes reánk nézve, hanem azért, mert 
akkor rendelte a jámbor Kelemen 
pápá (e néven XI.) a szeplőtelen foga n- 
tás ünnepét. Ezen, akkor még csak szépsé­
ges, hittől táplált s hitnevelű gondolatot az egy­
ház azóta tény erejű valóságnak nyilatkoztatta 
ki s ünnepét a kinyilvánítás napjára, dec. S-ára 
állapította meg. Mindazállal nem tartjuk fölösle­
gesnek ama tényre rámutatni, mert csak édes 
es üdvösséges lehet reánk nézve, ha ezen év­
fordulón is magasabbra sziljük szivünkben a 
szeplőtelen Szüzanya iránt valu szeretet iangját.

— Püspök urunk KomáD-l 23-án este 
távozott s Velencében a j.-ztistársaságiuk csön­
des es iiideg házában egy napig megpihent. 
Verőién yes szép nap es a csendes tenger lehe­
tővé tette, hogy San Lazaro szigeten megláto­
gassa a Mechitaristák érsekét es az ott levő 
noviciatust, ahol a Kis-Azsiábol udaszakadt ör­
mény ifjak készülnek a ¡»api palyara. Gazdiig 
könyvtár, értékes régiséggyüjtemvny és kelle­
mesen fütött templom a zöldeiö ciprusokkal 
beültetett kerttel együtt kedves es egészséges 
benyomást tesznek a szemlélőre. A tiszteletre­
méltó öszszukállü rektor kérésére buzdító be­
szédet is intézett az ifjúsághoz és a látogatás 
viszonzásául azt kerte, hogy az eddig gyakor­
latban levő heti szí. áldozást a naponkénti váltsa 

I fel. San Lazaro anyaháza a mi erzsébetvárosi 
derék mechitarista telepünknek.

— Wienböl írjak nekünk : Püspök atyank 
nov. 26-án, csütörtökön reggel egy órai késés­
sel megérkezett és a Pázmaneum kápolnájában 
az olasz zavargások miatt vakációzó kispapok- 
nak misézett. Szent miséjén megáldoztak töb­
ben Erdélyből odaszakadt hívei közül. Másnap 
reggel kiosztotta a pápai áldást, melyet Szent- 

, séges Atyánk az ő kérésére az intézetnek kül-
E nagyertíeku tárgyhoz rövidßn hozzászólhat doit. Ebedre megjelentek Ait i, ¡ i>r¡xem < $

népszövetségi tag.

látunk, úgy véljük, hogy nagy átalakulások ide­
jét éljük. Latjuk azt a szint«- lázas tevékeny­
séget. amely a társadalom minden rétegét- át­
hatja. izgalomban tart jókat ésroszakat; látjuk 
a nagy küzdelmet, mely az ellentétes törekvé­
sek között úgyszólva élet-halálra fol y : ezt látva ¡ 
a mi ifjú vérünk is pezsdül, forrásba jó s alig 
várjuk, hogy az élet szinterére kiállhassunk és 
a nagy munkában résztvehessünk.

Előre jelezzük, hogy mi a nagy nemzeti 
harcban ahhoz az irányzathoz kívánunk csatla­
kozni, abban a munkában akarunk teljes erővel 
resztvenni, amelyik nem felforgat és rombol, j 
hanem konservál — restaurál ; felszedi, összegyűjti 
a múltnak tiszteletreméltó emlékeit és azokból 
épít és alkot történeti alapon az egész nemzet 
javára nagyot, akkorát, hogy annak áldásaiból 
minél többeknek jusson, jusson a nemzet min­
den hű fiának. Így jön létre, ez lesz az igazi 
nemzeti reneszánsz.

Mi ismerjük nemzetünk erejét, a nagy ős : 
erőt és képesnek tartjuk, hogy saját erejéből 
újuljon meg, szülessék újra s erősödjék meg 
úgy. hogy tovább is magyar nemzet maradjon 
és ez az ország, Magyarország, az idők végéig, 
örökre. Mi hiszünk ebben a megújhodásban, 
bízunk abban és bizonyosnak tartjuk, hogy az 
önmagából, önerejéből való ezen megújulás 
egyúttal nagy tisztulási folyamat is lesz, amely 
forrongásból diadalmasan tör éli» a nemes elem, 
a tiszta magyar szellem, kihányva magából a 
salakot, amely érvényesülését akadályozta.

És a küzdöfelek ebben a harcban számí­
tanak is az ifjúságra ; azt keresik, igyekeznek 
maguknak megnyerni, a saját táborukba vonni,3) 
mert tudják, hogy azé a jövő, akié az ifjúság. 
Mi azonban már választottunk. Restaurálni az , 
ősök erényeiben a hazát és úgy vinni azt to- , 
vább. Ez a mi törekvésünk, ez törekvésünknek

Szegény picinykék !
Hát nem szabad nekik az Úr Jézust di­

csérniük ?
Ez a kath. szellem fenntartási módja ?
Furcsa dolog !
De hiába, amilyen a meggyőződés, olyan 

a külső cselekedet. Én pedig azt szeretném 
tudni, vájjon a köszöntés előírásában ki a 
mérvadó : a hitoktató-e vagy a tanító ?

Vagy nem tartozik e az is a vallástanhoz?
Azt hiszi in, hogy igen !

Rónay.

HÍREK.

kathaükus népszövetség
gyulafehérvári szervezetének

f. hó 6-án vasárnap (Lu.3 órakor
az Európa szálló nagytermében

i

nepgyüláse lesz
Elnöki megnyitót
mond dr. Ujfalusí József apátkanonok.

2) Mindenekelőtt É v k ö n y v ii n k, amelyből már
öt kötet jelent meg. elég jelentékeny tartalomnál; a ' A. k&tllOlikllS SüjtÓrÓl 
Szent Vince Egyesület, a szociális-, az alkoholellenes
szakosztály, s Mária kongregáció szervezése a Inltudo- előadást tart Király Gáspár főgím. tanár, 
mányi előadásuk vezetésével, az évközben tartott nyil­
vános ünnepségek és mulatságok.

3) A szabadgondolkodók, a „Társadalomtudományi 
Társaság“ az ifjúságra vetette magát, a Szent Imre 
körre is.

Endrici trient¡ hercegpüspökök, akikkel Rötná- 
; ban a Collegium Germánico Hungaricumban
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1883 ban választottak meg Lem huny be; az ak-Triduum a barátok templomában szomtg. lartwkodott. Délután - orakor fogadta 
vti* E- - gv m.igaokilnbgatii.-'.u; ; a/.utan meg <) liatón "ven kezdődik este 5-kor szt. beszéddel koriban szomorú tanügyi és erkölcsi viszonyok 
adi»:* •.'J againak -n ;gankii¡.1. gaia.-vkat es 2 «.> es litamavai. vasárnap ban szeiitségimadas es között álló községben rengeteg munka neheze-

ő-k or p ü s p o k ti r ti h k fog pré- dett ra. de 25 ev alatt örökke liatalos erejévels
d i k a I h i. 7-en este 5 kor szí. beszéd rs li szépén sorjában mindent rendbeliozott s

A Regnuiii Marianum vezetése alatt 
ifjúság

seg ~ Atyánk jubia urnát lelkesen es méltóan 
urna ¡ e le. Advent I. vasarnapjan a szí. áldó 
za>:a oss egy ki?ei-l. és nagyobi ktmgrégá 
nislak annyira m- gloltöltek a kápolnát, hogy

. I
La:; végezni szt a.duzasukat. Olt is püspök 
urunk osztotta ki a papai áldást megelőző nap

öregségében nyugodt öntudattal nézhet vissza 
negyedszázados munkájára. Hét tanerőnek fel­
állítása. 4 iskola, 2 rendbehozott templom, pa­
pilak. két egyhu/kö.-iseg valiáserkölcsüs élete s 
a betűvetésben tett elöhaladasa. KHJ1 ben ki­

ölni;. ; ezzel ott Lefejeztetik az ájtatossag.
I'ápai aidas kios/tas ívsz dec. 8 an a 

székesegyházban a it órai püspöki nagy mise 
alatt.

Délután 4 órakor a székesegyházban üu 
uupulycs körménél: a szenlbeszédet Koma- adult l'redikaviô kötete kommentáljak ezt a 
romx Dezső kolozsvári piarista tanár fogja tar- "’unkát. A környék legerélyesebb emberének.

legjobb szónokának ismeri mindenki. Az ünne­
peit tiszteletére a két község ulüljárvsaga, kép­
viselőtestülete es lanitótestüle egyik iskola nagy­
termében 10 pontos ünnepélyt rendezett, mely 
minden pontjai an kedves voll es szépén sike­
rült. Tisztelet az Úr szőlőjében, a pászto­
ráé ió nehéz munkájában dolgozó veteránok-

Szcnt András napjai a papnöveldébendélutánján es réggé; is lelkesítő beszedet m- 
l- , :ij..~ ighe.'. De.uiau 5 < rakor nagyon lefújtak s hogy valamikepen a bennrekedés
sikerű.; : • p*•.yL tartottak a legényegyletnek miatt baj ne legyen, a papriövendekek zencda- 
n p. a,'., h t.ni melynek nagy termei es rabjaikat a nov. 29-en tartott Írod. iskola gyű­
li.- .• ixi.- y :,.vgv vv.ak ke pest-k befogadni lesen adtak elő, lelkesen éltetve az intézet rek-
az erd-k. ; ko/önseget. Az ünnepély fény torát. Hiába" a gazdag es nagy költségekbe ke 
pontja dr. Mib.nyíi Ákos egyet, tanárnak rövid, riilö névnapok nagyon okosan kezdenek ki- 
ie.n - vs Lanu.sagus ünnepi beszede volt, mely menni a divatból. I. népszerű előadás. Vasárnap, nov. 

Tiltott idő. Az-k szamara, kiknek a -.bén tartotta a Katii, legényegyesület elsőmi:, iveg:g ivkotötte a nagyszámú hallgatóság
néL Szent Atyánk tanulságos életrajzát talpa vis k - leányok és hálózni népszerű előadását az Európa szálló diszler-

üg] sen g zta párbeszéd alakjában Rád- készülő mamák számára folelevenitjuk az egy- méhen. Falán megjegyeznünk is fölösleges, hogy
v;v,y; Ka.u.an vungregaiii^ta. A párbeszédet ház tilalmát, mvlv szerint adventi illőben egész zsúfolt ház mellett. Péter János dr. fogimn. tú­

sza had táncmulatságban részt nár olvasott fel nagy készültségre mutató ta­ke; X . oszt. t muio adta elő élénkén es meg- vizkvresztig nem 
kúp. un. Kon-'i Karo.y ?.került költeményét er- venni, még ha kathoiikus mulatság is volna a nulmányábúl az erdélyi fejedelemségről. A ta­

nulmány másik részét a második népszerű elő­zéssel szavat.ta vi egy Vili. osztályos; amíg a cégér, 
kicsinyek hvdulatál ; — Bandika almai — egy
i us. un y vs tuiaiacsuiía bátrán es ügyesen. A örömei értesülünk.

- Gjörsj Gabor kolozsvári káplán, mint ada*.......''°6Ía ft'lolvÄSni a korao,V és
Kívánunk Pruie'szor- A nagy iigyelemmel liallgatott elő­

adást egy k.-dves vígjáték követte: Cox és Box 
címen. Opr.t Gyárfás, Benigni Adolf es Szinyi

munkás
jobban van.

z- ív; v:.".et szmlt-ii a koiigreganistak púm- .U|aI1dó ,,3 larl¿5 Javuia.,. 
pa? oss/ba igUdn uiukodu zene- es énekkara — Amit regen vártunk, mai nappal, de- 

... grin tüze* vezetése mel- reilii„.r 2-án bekövetkezett: az üj Lap igazan J"li,,,ka "mlaMaU¿k l,enBe a közönséget. Az
- - lén alkalmi pápai himnusz u. kÖDlösbe„ és ,arla| ban jelent meg. Ilyen- elöadás e«ike volt a legjobbaknak. A második

eiuít püspök urunk mondott néhány lelkesítő m,k képzeltük mindig. Hala Istennek, hogy b.- ,léPszerú előad4s '':c- 13 a" le8z- 
es kószönö szót a közönséghez, amely kedves következett. Most aztán pártolni áin teljes
benyomásukká, távozott a szép es sikerült un ,.riivel- je|SZlJ. vegyült az L- j Lapot! 
nepeiyröl.

Céllövészet a főgimnáziumunkban. Ed­
dig csak úgy rebesgették, hogy hadnagyok és 

Hangverseny. A gyulafehérvári, kuth - altisztek járnák be a gimnáziumba, nem tudtuk
Szentseçes Atyánk gyenge.....i se. hála likus kör 1908. év december hó 3-án (esütör- elgondolni, mi lesz ebből? De most kipattant

Istennek, csuk átmeneti volt es a jubileumi tökön) az .Európa“ szálló nagytermében müso- a tltok. A gimn. VII. és Vili. oszt. tanulói egy 
és szakadatlan ludienciák terme ros estély rendez. K zd este 7 órakor. Be- főhadnagy, a tornatanár és hat altiszt vezetése 

• 1 K : 5 “eh - lépő dijak: sz m« yj . I hely 2 kor. II. hely roe||ett heti egy délutánon szorgalmasan gxa-
-■ - 'I - : « seu- 1 kői Állóhely : 50 : Tanuló jegy: 30 fil A kun.jak a céllövészetet s ev végén úgy Man-

kit ,e ivgadjon. í’uspök atyánkat ezen pihenő műsor rendkívüli érdekesnek ígérkezik. Közre- lieber puskával ellátott kis csapat gyakorlatán
' • • ; :;i" működnek: Oelbr rg Margit és Krzy- fogunk gyönyörködni. Reméljük, hogy egyszer a

raiDág nyomul ugyan meglátszottak rajta, de s z k y Hez s B e r r c k Hilda, sajtó helybeli képviselőit is meghívják erre a
les ha- j R e

zank cgyba/i ügyei vs különösen egyházmegyénk \'i 
hitélete iránt. Ljabb megbetegedesét pedig jan 
hala Istennek — tartós javulás követi.

e c k Siti ni gyakorlatra.
D r. A d o r-

u es ti i a r
i h

- Nyárádmnetén i.Marostorda m.) Mol­
nár Miklós plébános buzgoikodásara november 
22-én. nagy lelkesedéssel megalakult a Kathoii­
kus Népszövetség. Helyi igazgató. Molnár Mik­
lós plébános csoportvezetők: Székely Meny­
hárt, Cseresznyés József, Kibédi Albert, 
Máté Mihály. Kibédi Menyhárt. A tagok száma 
104. További taggyüjtés folyamatban van. — 
Koron don is megalakult a népszövetség 
94 taggal.

ti 1 a.
— A hath. Legén.vegyesület választ 

manya. Igen fontos < nevezetes ülése volt a 
múlt vasárnapon a K ith. Legényegyesületnek. 
Ko?ka Miklós dr. ismertette behatóan az új 
ipartörvi-ny tervezetet, melynek kapcsán a vá­
lasztmány több tagja is kiemelte a törvény ter­
vezet néhány sérelmes intézkedései, s egyút-

— A vatikáni geográfiái teremben műit 
g a második nag

melyet szentseges Atyánk jubileuma alkalmából 
a kath. világ oltáregyesülelei rendeztek. Hazánk 
oitaregyletvi (a mienk is!) szintén előkelő he
Ivet ivgiaitak el. 8 v:.:?vges Atvank személye- 
sen nyitotta es áldotta meg az ajándékokat, a tal elhatározták, hogy az ipartestülettel egye-

tűmben népgyülésen is tiltakozni fognak a ter-meiytkkei a hivő lelkek atyai szivének jubi­
leuma alkalmával kedveskedtek. Még aznap 
este Kómából távozó püspök atyánknak két 
remek cibvriuraut, egy kelyhet, egy szt. olaj- 
tartu készletet es egy missálét küldetett szál­

ún ne pel v. A sárpataki róni. kath. isko- 
meut azután, hogy a rnunkásgimnaziumok ügyét lábán november 29-én X. Fiús pápa ötvenéves 
úgy az önáüo iparosok, mint az iparos segédek áldozár.ságának emlékére Kopp József plébános 
melegen pártolni fogjak s részt vesznek az elő- és Faál Elek kántortanitú iskolai ünnepélyt 
adásokon Nagy lelkesültséggel fogadták el azu- rendeztek. Meleg érdeklődéssel vett részt ezen 
tán Hinger József pénztáros azon indítva- a hitközség apraja, nagyja, sőt a reformátusok

vezet sérelmes intézkedései ellen. Határozatta

lásara, hogy mint soKszor tapasztalt atyai 
retetenek külső jeleit, magával vigye egyház­
megyéjébe; csak az volt az óhaja, hogy oly 
templom vagy kápolna kapja, ahol a gyakori 
és mindennap, szt. áldozás általa annyira sür- 82 isle,"ele,,‘ ratost meeTel0 szur-iáldemukráciá-

val szemben tüntessen vallási meggyözödésé-

sze-

nyát, hogy minden vasárnap délután az egye- ¡3 számosán voltak, 
sülét testületileg vonuljon a templomba, hogy — Megjelent Szent Ferenc iiaptárá-nak

V. évfolyama. Mint mindig kedves, szellemes; 
a szórakoztatót összköti a lélekre nézve na­
gyon, de nagyon hasznossal: arany tanulságok­
kal. Bégi kedves munkásai dolgoztak most is 
bele: Galambos K., Ankáné Dohai M., F. Já- 
nossy B., Anka J. és a többi. Ára GO fill. Ko­
lozsvár. szentferencrendiek.

getett gyakorlata már meghonusult.
vei. Végül az elnök átadta értékpapírokban azt 

Az adventi hajnali misék (Borate) az ötszáz koronát, amit ezelőtt két évvel Ígért 
héttőn nov. 30-án kezdődtek ; ez nap reggel a legényegyesületi ház alapjának javára.
G-kur az ünnepélyes rorátet Zornora kanonok — Huszonöteves lelkipásztori jubileum.

pap- Megható és fölemelő ünnepe volt nov. 22-e 
növehb-beu az úgynevezett roráté kolbászos Lemhény anya- és K.-Almás filiális hitközségek- 
reggedi. mely az előadások alatt a hallgatókban nek; ekkor tartotta tiszteletreméltó öreg lelki­
mindig meg szokta hozni az úgynevezett „nyo- pásztorunk László József alesperes, plé­

bános lelkipásztorkodásának 25 éves jubileumát.

tartotta fényes segédlett-.:, L'tánna volt a

moll“ hangulatot.
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Udvarhelyi papság gyűlése. TAN ÉS NEVELÉSÜGY. kozmopolita szellemet es végletekig fejleszti az 
anyagias gondolkozást. Ha meg az elvándorlásAz erdélyi egyházmegye legnagyobb dis- 

! riet usa, az udvarhelyi esperesi kerület papsága 
nov. 2.'5 án Székelyudvarbelyer. tartotta

Legsürgősebb teendőink a llépokla- °'v ‘»'»égésén lep lel, mint nálunk, pusztítása a 
tas terén járványokéhoz hasonlít s a tömeges kivándorlás

a meggondolásnak utolsó csillámait is kioltja. 
Mnuki megnyitó a Tanítóegyesületek Szövetsége nyári A minapábau érdeklődtem egy volt tanítványomös/i koronagviileset, melyen a paptanárok kivé 

ivíevel az oltártestvérek csaknem teljes 
i i ; ; 11 jelentek meg. Nem gondolva a hideg vs 
rossz idő által okozott testi fáradalmakkal, , 
kitűzött időben a szentségi Jézus ele járulánk,
........ lanàcskuza-uiikra áldását a .Vom Si.„<-l..--s huzla ^iházmegyí-uk tamtóc-gyesületemek köp­
sz. ¡..¡seben leesdjük. viselet es más érdeklődő tagja.., hogy a la-

, ... nil óságot közösen érdeklődő iigv-ket megbe hagyni ezt a földet, meglehetős közöm bös-
I ont 11 orakor a kerület szeretve tisztelt , n . ......szeljük és jövendő munkatervijüket megállapít- seggel Jelentette ki, hogy miért sajnálna. Ez a

; hassuk. Napjainkban a közös működés korsza- könnyelmű gondolkozás viszi ki testvéreinket 
kát éljük. Minden foglalkozás és társadalmi ősz- idegen földre, honnan igen sokan vissza sem 

i tál y emberei tömörülnek, hogy összevetett erő- térhetnek. Hitnek útját áliani bármiképen egyik
legszebb feladata minden müveit embernek, de

gyülésé-ii. iránt, kinek egyik bátyja Amerikában a
Az Érd. Rom. Hath. Tatinóegyesiiletek pénzválság ellenére is kitűnő keresetnek örvend. 

S/.övi tsegének mostani kö/.gyüiese ismét össze- »t »s kivándorlásra készteti, úgyhogy legkö­
zelebb szintén Amerikába szándékozik menni.

Kérdésemre, hogy vájjon nem sajnálja-e

fuesperese kegy eletcs szavakkal nyitotta meg 
gy übst. „Az egész kath. világ szemei e napok­
ban Kóma fele fordulnak, minden kath. szív

oda röpül, minden imádság egyesül Krisztus 
helytartója imájával, ki a napokban mutatta be
az egek Urának aranymiséjét“, monda ö és a . .. ...

, . i , .. , ,, i , szervezetek, de vannak s még nagyobb szám- * második leiadal, mely surgetoleg all
Imi szere e me eg ve e ev e e un e - "z ma| a társadalmi rendnek, békének a haladás- előttünk, a tanító működésének minél hathatö-

nak előmozdítására alakult egyesületek is. A mi | sabbá tétele. — Népoktatásunk szervezete most
e egyesületünk megfelelőleg a lisztes jelzőnek : már türhetőleg ki van építve, a törvényhozás

„katholikiis-, mely címet is ékesíti, a legesemé- gondoskodott a közoktatásügy munkásainak meg-
élhetéséröl.

vei küzdjenek céljaikért.
Vannak ezek között rombolásra felkészült főleg a néptanítóság tekintélyes testületének.

igazságok erejével mogedzett elménket, Krisz­
tus bűének szárnyaival csakugyan oda röpítető 
a világ legnagyobb Urának trolijához, hogy há 
múljuk az isteni gondviselés nagyságát, ki a 
,-zvreny tombolói káplánt, az alázatos salranói 
plébánost a trediröi stallum, mantuda püspöki 
<xeke és a velencei patriarkatus állásain ke­
resztül a világ b-gelsö polcára emelte ; dacára, 
b -gy mindig azt mondotta : „egyszerű falusi 
plébános vagyok ! Nem illet engem akkora tiszt­
ség, méltatlan vagyok én arra".

Hat pontban a nagy pápához illő markáns 
v. masukkal rajzolta meg uralkodásának főbb 
ténykedéséit, úgy, hogy magunk elölt láttuk a 
krisztusi lelkipásztort, az igazságos birut és a 
megalkuvást nem ismerő tanítót gyönyörű jel­
mondatával : „instaurare omnia in Christo“. K s 
igy az udvarhelyi sz. Miklós hegyén egy kis 
•jubileumot ültünk az aranymise bemutatásának 
: yolcadán, s ha ajkunkon nem is, de szivünk 
Ken visszhangzott : „tartsd meg Isten sz. Atyán 
kát. Krisztusnak helytartóját".

A gyönyörű beszéd hatása alatt a mull 
gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után szép 
egyetértéssel es hivatásunk komoly tudatával 
tárgyaltuk le a 8 pontból álló tárgysorozatot, 
mialatt észrevehető volt, hogy egyházmegyénk 
..modernizmusa" nálunk nem létezik, mert a

nyibb javak, a szellemi törekvések szolgálata
Minden rendű tanítással foglalkozó ember-ban áll. Ezek uralmát és további eiörenyomu 

lását óhajtja szolgálni teljes erejével. Lehet. nek viszont kötelessége, hogy az iskolák áldása 
hogy sokan találkoznak, akik meglepőbb ered mmél mélyebben ágyazza magát. Elsősorban a 
menyeket várnának működésünktől, azonnal lát népiskolák feladata, hogy az elemi ismeretek 
ható sikereket, mondjuk meg nyíltan : az anya- minden ép elméjű embernek birtokába jussa- 
giakban. Az ilyenek azonban feledik, hogy ha- nak. Országszerte nagy azoknak a száma, kik 
son ló társadalmi szervezeteink nagy része az egyáltalában ki vannak zárva az iskolázás ál­
üdvös eszmék terjesztésére, erősítésére vállal- dúsaiból; előfordul ez még ott is, ahol iskolák 
kozik s arra törekszik, hogy a társadalmi élet bővében vannak; kivált a szegényebb sorsú 

eszményi rész váljék uralko- szülök gyermekei tartoznék ide, kiket ruházat-műhelyében az
dóvá. Ha ilyen irányban sikerül szivünkben egy- tal sem tudnak ellátni, hozzátartozóik. Ilyen 

ellükélést megerősíteni, hogy azt duzzadó esetben a községet kellene kötelezni, hogy az
iskola áldásos működése számukra is biztosit—

egy
tetterővel otthonunkba vigyük, már megvan a 
kellő eredmény, mivel a nemes 
idővel megtermik gyümölcsüket. Mikép a kertész abban, hogy még a legszegényebb is eljárhas- 
elveletie pompás virágok magvai is a nedvesség I son az iskolába, magának az oktatásnak is na- 
hianyaban gyakran nem akarnak fejlődni, inig gyón gondosan kell történnie. Nem tudom, vaj- 
cgvszerre csak. mikor már talán a reménnyel jón a Székelyföldül) is előfordul-e. de Gyulaié­
ig" felhagyott, a dús erő életre kelti az alvó hérvár környékén találkozik az ember olyan 
csirákat ágy kelnek ki és kezdenek virulni a egyénekkel a köznépből, akik húszon fölül már 
lelkűnkben szendergő jó szándékok és nemes I «ein tudnak biztosan számolni. Olyanon is tő-

megcsen találkoznak, kik az írás-olvasás is me­

cí ha tarozások haló legyen. De amellett, hogy közreműködtünk

eltökélések.
Ha azon kérdések körében szétnéznénk, rete nélkül kerülnek be a vidékről a városi

amelyek számot tarthatnának arra, hogy őket alsófokú városi ipariskolába, ahol egy évig kell 
1 helyes értelmében mindenki megvalósulva e^. ¡¡y,.n jelentékeny és tekintélyes gyülekezet vesződniük, hogy az irás-oivasás elemeit megta- 

.a:ta : „ecce quam iueundum fratres habitare in ({gyeimére méltassa, igen sok kívánhatná az el- ! nulják. mialatt el van előlük zárva az út, hogy 
Miért is egyértelmüleg elhatároztatott, s(-is,;,uet. úgyhogy nehéz volna közöttük válasz- életkoruknak megfelelőleg magasabb fokú és 

‘"gy a püspök úr Önagyméltósága által elven- tanp jv , azonban csak hármat választok ki ezek életpályáikhoz nélkülözhetetlen ismeretek bir- 
h it konferenciákat ( dvarhelyen a központban, ^()/lj|? melyek lelkemet jobban megragadták : a tokába jussanak. Minő alacsony színvonalon álló 

kerület távolabb eső pontjain minden hu „¿p hazafias érzésének erősítését, a tanítói mii- honpolgárok válhatnak azokból, kik életük leg- 
csütörtökének délutánján megtartjuk. \ e- p,-Ki¿s elmélyítését és az iskolán kívüli oktatás j fogékonyabb éveiben még csak a legelemibb

ismeretekkel küzködnek. Egyébiránt a Székely­
ül >gy a hazafias érzés erősítésére minden föld felnőttjei között és 1 tömérdek analfabéta 

van, azt eléggé sajnosán vau. Ily alacsony műveltségi fokon álló embe-

giil unisono megállapodás történt abban, hogy felkarolását, 
i/ egyházi fötanhatósag fegyelmi vétség terhe

«ilatt tiltsa meg minden kath. tanítónak az is vonalon szükségünk 
¡•.ólak államosítására való törekvések akár pas-. tapasztalhatjuk, noha majdnem hihetetlennek ! rekböl bizonyára nem is válhatnak oly földmű­
ivé. akár aktive nyilvánuljon meg ez bárhol. ! ]atszjk. Hihetetlennek látszik, mivel hosszú éve- ‘ velők, mint Hollandia lakosai, sem oly magas 
Kívánatos volna, ha mindenütt hangoztatnak al egyebet sem tettünk, mint a hazafias szakértelemmel büszkélkedő iparosok, mint ami- 
■ zt, mert sok helyen hol nyíltan, hol alattom- : érzelmet, a hazaszeretetei törekedtünk a tanít-! nők a németek, belgák, franciák, sem oly élei- 
ban ütögeti az államosítás kígyója fejét. Ezt ványaink szivében meggyökereztetni. Mindazon- mes és vállalkozó szellemű kereskedők, iizlet- 
iigyelemre méltathatná a zsinat előkészítő hi- ¿]taj ml történt ? A nép ezrei könnyít szívvel emberek, mint az angolok, 
zottsag is, nehogy aztán a későn adott orvos- hagyták el az ősi rögöket, hogy mindenféle ve­
iig rosszabb legyen a betegségnél. Videant szedelemnek kitéve magukat a remélt jó kere- liesse ezeket a bámult szorgalmú népeket, még

sethez jussanak. Megfeledkeztek a szép tanitá- az sem elég, hogy kitünöbbnél kitünöbb iskolák 
A szokásos illetékek beszolgáltatása nnatt ¡ sokról, melyek mindannyian arra oktatták, hogy álljanak rendelkezésünkre, még azonkívül sok 

könnyebbült zsebbel; de a gyűlésen leszűrt ta- mindenféle kötelék a haza földjéhez kapcsolja, faradalomra kell vállalkoznunk. Mindenekelőtt 
nuiságokkal lélekben gazdagon távozott min- megfeledkeztek arról, hogy kitartó, erős mun vállalkoznunk kell az iskolán kívüli oktatás vi­
deo ki állomás helyére, hogy a kath. Magyaror kával, élelmességgel és élelmességgel itthon az telére.
/.ág reorganisacióján, a lelkek üdvén apostoli ismert viszonyok közölt is lehet boldogulni, 

lélekkel munkálkodjék lankadatlanul angyalszivü 
föpásztorunk és agilis föesperesünk utasításai gokba idegen viszonyok ismeretére vágyunk, vált. Most már évről-évre mind nagyobb tért 
nyomán. Úgy legyen.

Hogy a mi népünk csak meg is közelit-

consules.

Közel tizenöt éve annak, hogy a nagy nép-
Maga az a körülmény, hogy idegen orszá- tömegek oktatásának ezen módja általánossá

bele van oltva az emberi természetbe, sőt az hódit magának a felnőttek művelése, úgyhogy
Sóvidéki. idegen földek járása a gazdag tapasztalatok napjainkban alig van város vagy nagyobb köz- 

miatt igen becses, azonban sajnos az alsóbb ség. melyben külömböző tanfolyamok vagy leg- 
néposztályoknál a külföldön forgás neveli a alább felolvasások ne rendeztetnének. Szükség



hirdeti, s a mi társadalmunkból a m«*se kibogo­
zása közben iparkodik az. olvasó szivébe csepeg­
tetni a Dickens-regények állandó tanulságait <• 
elveit.

■ re, mivel az újságokon kívül másnemű IRODALOM. MŰVÉSZÉTis van
szeli.••••i ta¡ iaiékot a nép nem igen kap vagy 

s érk se, gy a
vvkixel ; a; ijvk. Fze-t a müveitek kötelessége, 
hogy az újabb haladas vívnia.lyaival megismer­
tessék az vgy.-zt-rübb népet. A történelem, föld

Uj könyvek.
(Folytatjuk. ¡

* .1 Szent-Istvt.n-Társulut, hogy immár 
félszázadnál hosszabb ido ota becsülettel szol
gall rendeltetéséhez hu maradjon, új könyveit 
mindig oly céllal Íratja, hogy azok lehetőleg 
hasznos munkalói lehessenek a katholikus köz 

erősítésének. Az

maw.e.-. a küiomböző iparagak számos részlete 
e:eg erdvkes •*> fontos arra, hogy előadások út- 
ja . szelesebb rétegekkel megismertessük.
Vám sm retágak, melyek miuda mellett, hogy a szellem felébresztésének

le|_ irodalom eszközeivel mindig a társadalom azon
világnézletét iá-

i :

8

föl imuvt !* sl;!*n nélkülözhetetlenek, mégis
j- sen !.,v kind maradnak. így érthető, ha rétegeinek hitét, erkölcs-t es
; _ t és érd szék, ki rszági - mogal i, ami yek ek buzgó vallásossága zí iga
s, ¡I,ket b, utazzak, nyíltan hangoztatják, hogy » társadalom jövendő békéjének, a keresztény

gondolkodás mindenkori érvényesii-
I

.
cks • : . ui'iv . 'eben Magyarorszag nyugati ré­
széi tol.

lésének. Kél-három évtized múlva a ma még
kis pajtásai köreben gondatlanul mulatozó ifjú 
lesz a haza sorsának intézője, a két-három év 
tized múlva i rank következő események sye- 
ke'miiek tudjál igazgatja tehát, aki ennek az if­
júságnak leikébe k 11 « * i « * letétién hetükkel igyek­
szik bevésni a hithez es hazához való hűség 
parancsát, a jó ne lieft való kitartásnak, a meg- 

t/ndésht z ragaszkódú állhatatossagnak köteles- 
-<-gét s az elvekért lelkesedéssel vívott harcok- 

’ nak felemelő voltat. Az igazság, a becsület, > 
kér- -/lem elveink diadalmaskodásáért vivando 
közéleti harcok sikerei készíti elő. aki a gyér 
mekek fogékony lelket joelőre ezen küzdelmek, 

tudatában

t. : u.\ lesújtó tapasztalat, melyen segíteni 
n iikii • k k te]ess“ge, akiie k inotljaban áli. 
F-.-:''Ív i~.t-i.-k utján leb-iné továbbá a kedvet 
ív. ¡'tvsz‘--:i: .1.: ipari foglalkozások iránt, melyek 

épszeru 
gy ha

dvimi íre-rlege pa-siv. hogy sok millió értekek­
kel tuv.'vt hoznak be. mint amennyit k.‘visznek, 
de a munkás kezek hiányában ezt a többletet 
L. V sitará nem bírjuk. Még eppen olyan szívó­
san be van rögződve most is belénk az ipari 
foglaliv-v.a^ok iránti ellenérzés, mint 100 vagy 
LÎ"1' • . - vzv.vtt. Mily nagy és fontos feladatot
teljesítene minden egyes közülünk, ha minél 
több serdülő gyermeket tudna megnyerni az 
ipari vagy kvr .-kedui pályának.

F-y
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S A R N O K.

Az egyházmegyei zsinatról.
(Folytatás.)

es kötelesség-voltávalfelemel.. 
tölti meg.

A/ Üju-ag kőimben ma járványként terjedő A plébánia-kön y v t á rak érdeke 
fantasztán- deli ktiv regényeknek s az ezeknél |jen ¡s )e}H>tne valamit határozni. És pedig .) 
még sukkul vp</.(-delmesebb pornografikus mim- a már meg|evö plébánia könyvtár müvei legye 

Nem új dolgokat hirdetek ezzel, mivel a kálinak .-«jeli*.. ellenszere a szépen megirt s „ek „|in(j beköUelve, sza,„0zva és 
szaklapvk mindezeket a kérdéseket tu »ven tar- művészi,-sen kiállított jó irányú ifjúsági irat. 
gyaiták es tárgyalják.

szekrény
ben elhelyezve ; b) dr. Haynald bíboros-érsek 
rendelete szerint, alud a lelkész intestate hal 

De hiszen az igehirdetés is nem egyebe, kiaradu sok szellemi haszon ellensúlyozhatja. mPge ott annak könyvtára egészen, inas helye­
met ugyanazon aiapveto igazságoknak gyakori szépén megírtunk s művésziesen kiállítottnak |-vn pe(jjg annak legalább fele, (a latinnyelvü

kell azonban lenni az erkölcsös hatások előidé-

A/.oknak a karos hatásait csak az emezekből

felújítása, hogy a hivő lelkekben annál melyeb
ló is bán y sé?e szánt munkának, mert e - ... ¡essék; ... csak a szépirodalmi müveket

s. •: f.-iein.k azok ti a törekvéseket, küz- lenfeb-ink mar a gyermekeket is elkényeztették vihessék el a rokonok; de árverezni semmi! 
dvun-.kvt. melyek elültük a.latiak, hogy annál s érde-e-sel es széppen pótolván a jót, észté- ge engedtessek a könyvtárból. Mis/, ezert úgy 
ervs- bbv. szilárdabba edződjék akarati elhataro likai :gm v.-ik.-t fölcsigázták. 
za- k : g .k irányításban ! £- mi más

es a teológiába vágó művek) a plébánia könyv

is alig adnak valamit. A bútorzatból is lehetne 
\ S « nt-Ist váii-TársuIat ily irányú kara- (• undus i n s truel üst teremteni, mikoi 

y; uj'l"!i-ag ti kielégítik a legkenyesebb ki- egyesek elhalálozuak, hogy a kezdő utódnaka :ui .-z öv et ség! gyűié>ünk. mint egy nagy ba­
rn:. h. : n.rrlyn- k minden egves tagját azonos »ansag.=kat is. Kiállítás dolgában nem k- II szé- könnyebb legyen működését adósság nélkül 
törekvések hat jak at. gyenkrxve Mrehu/.ódniok egy magyar nyomda megkezdeni, 

p uUuk! .in.':i mi .>-tt sem. a tartalom s a meg-
Ha a feljebbi kérdésekben munkára vállal 

kcz.'.'.mk uj leh-rr-rl sem halmozzuk el magun­
ké. m ; ; tula . nk-peu mindegyik beletarto­
zik a n-¡ -ktatv id- 'ia.-an szép hivatásába. Nem 
' -

nekibuzdulás

iras !... : - ts- g éröl pedig kezesség a szerzők
i ■ i m i .i I m i muitj:. Iiárolv Ignác könyvi' az 
: g ; i i » i*-t 1 -•/. Fejtegeti mindazokat az eré­
ny-ke! es bűnök*!, s mindazon erényekre és! 
bűnökre c-amgatö alkalmat, a melyekért és a 
m v ukt- a mai társadalmunkbeli fiunknak küz-

A papi nyugdíjalap kérdésénél 
mondassek ki, hogy a) mindenki küteies jőve 
dclmének pl. 5° «• át évenkint befizetni, a püs­
pök is, kanonok is, más beneficiatusok is ; — 
b) kanouoki kinevezéskor es nagyobb benelici 
uniók elnyerésekor 100—100 koronát kell adnik"dni"k ked. Megnyugtat, felvilágosít, lelkesít.

, ,, a nyugdíjalap szamara: — c) aki vegnuidi ..ihar.i''‘ támaszt, nagv elh:;tar«'.zast eb-
...... . .. . tét tesz. szinten köteles erről megemlékezni esreszt. ív « .es ’ loadasi módja szórakoztat;: , ..

. . 'Vagyonának legalább 20/o at köteles erre tes-! i ' i g » i gty - -1 g 11, -nívós orvéi a lelkekben vila- ". , ,; . . talm ; — dl Aki pedig ab l n t e s t a t o halg --ag.»kut gviip i iák. Nem morális elvek szama, , , ,. . meg, annal a hagyaték \ a-a legyen a tempfe:s.iro:.i-a i .„uulasa e munka, hanem végig .
. .. .. . .. lomé, a a a rokonoké, ‘a vagyon a nyugdíjIi-müiics-I" k>- olvasói kóréhén a legszebb , . c- *

, . , x. ., alapé; — e) rüspüki es káptalani hagyatékiul.*• !"• •• i ■ n• " : v • s ■.. ; : lato olvasmány. —.Nem elet-
, . ... ,* , is, ha ab mtestalo hal el valaki, karija a nyugI vivi-k i- gete-f-k formájában, hanem megkapó .... , .

, ... . . . . díjalap legalább 1 « részéi a hagyatéknak ; —erővel s nagv ninveszettet megírt regények ke- .
, . " , • i , f) ugyanez kapja az üres stallumok jövedvime-ret- : - ajanlja e- lopja bele az ifjúság lelke- . :

. ... , , , . . .. tx. nek fele reszel és az mtercalaris jövedelmekIn- a K.i.’ulvi Ignác könyvének tanulságait Bic- ,
kensnek Kis Dvrrit » Bokor Moh inunk “ U,d réíZel k,n,l>"' Juvalm,yas mellet,.
S/irányi család című regénye. Naivitás volna 'y #l"l* KyorSi,bba" W
,ölünk Dickens, felfedezni és' ajánlani. Hegé T "S 8kkore«ï'l-el ottho" r

... , .... , - . i lehetne alkalmas helyen mielőbb létesíteni anyeirol minden htteratus ember tudja, hogv ...
, ., . i , , r nyugdíjas és beteges papok számára, — mely-Támogat,lk szívvel-lélekkel, vagyis "•-» elve.eteb.ek gazdag forrása, s a ||ek vezelését a âeàktegeznék. Nem lehetne e

bzent-István-larsulatnak e regények átdolgoz .
tollal ,■> ,lényünkkel az egyhá/me- tatása által már eddig is elért eredményei a |,L e<fl, y etroaényben létesítem az ottani 

...U MUW.UU legkedTeióbb hangu|a(ot készitetlek el(, az",,jon„ apaca-korhazzal kapcsolatban!?

nun átültetett regény fogadtatásához is. Bokor 
Malvin munkája igen jól illik a Dickens re­
gény mellé. A munka becsületét és dicsőségét Vetéséről és ennek költsége i-

rnind-nnap megújult 
k' Azuülru] ne feledjük el,apró

h gy . g-.- tem¡,¡"mok, paloták is nem
sz.k.t-oköui vannak összerakva, hanem
ki- . k v k: i!. A nemzeti művelődés temploma 
a : meg ezer munkás tanító minden­

re se, buz-
g -.kg : adu" épül fel. Ha ezen buzgóságban egy­
más ieikvsitésc a.tal megerősödünk és uj el- 
szar.ts.ígot viszünk magunkkal a vallásunkért és 
nemzeti művelődésünkért folytatott küzdelmünkre, 
akkor Szövetséginknek gyűlései nem hiábavaló 
összejövetelek.

B>'fer János <ir.

ir.vénk érdekeit szolgáló ezen egyet­

len lapunkat.
A szegénysorsú és a nyugdijaspapuk t e-

4U-ik szám.Közművelődés6.
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r ö I is jú volna értekezni. K e n d e ezt tiszteletdijat fáradozásaikért. Kívánatra bővebb 
teljhatalommal a kerületi esperes, (ki felvilágosítással szolgálok és a szervezésben a 
esetleg a rokonokat is meghallgatja, ha jelen rendelkezésre állok.
\annak;) a költségeket pedig táviratilag előle- 
. • zz(* a nyugdíj alap, ha a hagyatékban 

une. A hagyaték mindenekelőtt a temetési

Keletári.

Szerkesztő üzenete.
.villségckel viselne ; — ha pedig annyi sem 
marad, akkor ezt a nyugdíjalap fedezné. Vi­
szont minden lelkész hagyatéka kö eieztetm k 

galabb egy-két csendes misére alapítványt

Borromeus Gyűr. Lehetetlenség két lap szerkesz­
tése mellett még „egy szép szentbeszédet is írni”. Van­
nak hivatoltabbak.

T. L. h.-Szent-Pál. Az utol><> cikk is megjött- 
lenni a boldogult lelkiüdveéit. Kaptal¿inbeliekért De előbb dr. Cserni cikkeit kell leközölnöm; még van 

ott is l'u idállatni'k, hol valamikor lelki- kcttö * “«táu sorra kerülnek az Önéi. Üdvözlet.
Borsos cikkező. Hat nem merem kiadni. Azért,pásztorkudtak.

hogy az udvarhelyi u kegyes adományok g\ (ijtéséhen a 
„legszerényebbek egyike“ s a Szén fold „teljes távolléié­

it! ivei F. úr szavai szerint; „mindenkit ér- hen tündöklik — nem lehet következtetni az ottani ;.ap-
sag buzgi'iságára. Hisz annyi gyűjtés van egyházmegyénk" 
ben : egyik másik kerület ezt vagy amazt az irányt ka" 
rol ja fel nagyobb buzgósággal. Szentföldről írván 

biztosítani, pl. tehetetlenség esetére és ¡.y zárójele; (hogy földnek miért föld, azt értem ; dehogy 
ÖU eves korra. F/.t is a nyugdíjalap kezelne oly miért szent, azt bárha régi megrögzött erdélyi mokány 
feltételek mellett, minőket szab pl. a gazdák va-yok,

hét baleset“, kötelezte!nék m i 11 d e n p a p 
• letet legalább 2000 koronáig

értem.) Hát ha valaki megmagyarázzama sem
kegyednek e lap hasábjain ! Üdv.¡szagos szövetkezete. Aki hamarabb elhal, an­

nak életbiztosítási összeget '. a részben a ro­
konok, 1 2 részben a nyugdíjalap kapná. Vi 
szűnt tehetetlenség esetén és 60 éves korában 
:i biztosított összeg jól esnek mindenkinek. Aki 
nek pedig időközben a d ú s s a g a i mutatkoz­
nak, első sorban ezek kiegyenlítésere fordittut- 
n.-k ez, mi a löpásztort és a ¡lapsagot sok kel 

• metlenscgtoi es a papság meghurcoltatástól 
megmentené.

Propria laus ... ha ezt az elvet követjük a tu­
dósításukban, akkor bizony . . . köszönet.

Alapittatott 1840-ben. 
1820-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. : :£i__

:

Honig FrigyesJ XI
-

cs. es kir. szabadalmazott

haranggyár, ARAD, 
Rákóczy-utca 11 28,Sőt szervezhetne a papság saját k ö- 

r é b e n és a t a n i t ó k k a l egyesülten 
egv ő n s egei y zö szövetkéz etet is! 
1 1 korona heti hetét kötelezettséggel ! Aki
nek tetszik 3—5 vagy akár 10—20 részvényt 
is válthatna 1 — 1 könyvecskére. Minden ily 
-zövetkezet 6 évig tartana, s a fi év eltel 

vei liquidálna, amikor 1—1 rézzveny után
0 <52
: ik a részvényesek. Köteleztetnék minden pap 
legalább 1 — 1 részvényt Íratni es a befizetése- 
■•• t havonkint előlegesen teljesíteni. így a fia ta­

it is hozzászoknának csekély jövedelmeikből 
’.¿damit félre rakni, s mikor valaki plébániára 
megy. volna miből az első berendezkedest fü- 

: '/.ni. Nekem is igen jól esett, mikor ily szö­
vetkezetből 5 részvény után 1600 koronát kap­
tam az első berendezkedésre. De plébánosok­
nak is jól esik, ha apránkint valamit megVtku- 
: ítunak, s később ezt tőkésítve megkapván, ez­
zel valamely nagyobb beruházást vagy 
-zükségletet fedezhetnek. így aztán nem kerül­
nek adósságba és ha pl. betegség lepi meg 
•két, van miből orvosoltál»! magukat, vagy fe­
lezni egyes fürdőzések költségeit.

Ha pedig valaki véletlenül megszorulna és 
ki nem kerülhetné, hogy hitelezzen, akkor itt 
könyvének befizetése erejéig váltó 
nélkül és mérsékelt kamatra kapna k ü 1 
vson t, melyet negyedévenkint törlesztve, eset­
leg a könyv elszámolásakor kiegyenlíthetne. 
Mennyi megaláztatástól és más kellemetlenség­
től lenne igy a papság megoltalmazva ? ! Nem 
kerülne uzsorások kezeibe s a fölvett kölcsön 
biztos fedezetet nyerne. !...

Minden harmadik évben új kurzus 
nyittatnék, melybe részvényeket válthatnának a 
tanítók, kántorok és 
gondnokok is. Annál szorosabb kapcsok 
fűznék ezeket a papsághoz. A teendőket pedig 
egy fi z e t e t t könyvelő és ellenőr 
elvégezhetné a központban,1) az igazgató es 
választmányi tagok felosztáskor kapnának valami

1) Talán egy erre alkalmas nyugdíjas pap vagy 
egy nyugdíjas tanító.

A z adventi sz^nt idővel
kezdődik

Dr. Prohászka Ottokár

i Ajánlja a hangoknak elő 
revalu meghatározásával

saját találmányú cs. és í-X sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly és ármegtakarítás éretik ei, 
p. n. egy ilyen szabadalmazott 260 klg. suivit 
harang hangja egy más régibb szerkezetű 460 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for 
gatható vasharang felszerelést, melyek 
a tornyot nem rázkódtatják, járásuk oly kö ny­
it ved. hogy egy , 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz 
bato vasszerelesre való atalakiíasat. repedt haran­
goknak ujravalo öntését vagy .sekély fel ül fizetés 
mellett való becserélését.

Tuzmentes es szilárd vasharang-ailvanyokat.
Több évi szavatolás, Kedvező fizetési teltételek.

Kepes ariapot es koltsegvelest díjmentesen küld.

.j

székesfehérvári püspök úrnak legutóbb illegje- 
lent nagyszabású müve :

Elmélkedések 
az evangéliumról.

412 K. töket é.~ ennek kamatait kap-

is több harangot
E kiváló mű finom bibliapapirra van nyomva s 

kis 8 adrét alakban 736 oldalra terjed.
Ara vászonkötésben 8 kor.. I irt '• - M)kor. 
Kapható Buzárovits Gusztáv k<mvvki;idohi\a 

tahiban Esztergomban.
Ugvanott kapható az illusztris szerzőnek ed­

dig megjelent többi nagybecsű müve is. úgymint :
Isten és a Világ. Különös (okintettel n 

természettudományra. Második kia ia>. Nagy 
S adrét. 250 oldal. Ára fűzve 2 kor. 40 íii.. kötve
3 kor. 40 fii.

A keresztény bünbánat es biinborsanat.
A budapesti m. kir. tudományegyetem Littani 
kara által a Horváth-féle jutalommal kitünte­
tett pályamunka. Második kiadás. Nagy •'-adrét, 
225 oldal. Ára fűzve 4 kor., kötve •> kor.

Föld és Ég. Kutatások a geología es 
theologia érintkező pontjai körül. Harmadik 
kiadás. Nagy 8 adret. 462 oldal. Ára fűzve 6 
kor., kötve 7 kor. 50 fillér.

Dominus Jesus. Xvolc konferencia, me­
lyet a budapesti egyetemi templomban tartott 
dr. Proliászka Ottokár. Második kiadás. S-ad- 
rét. 118. oldal. Ára fűzve 1 kor. 20 fii., kötve 
1 kor. 80 fillér.

A diadalmas világnézet. Második kiadás. 
Nagy 8 adrét, XII. és 202 oldal. Ára fűzve
4 kor., kötve 5 kor. 20 fill.

Egyben ajánlom a ftdő urak becses figyel­
mébe dúsan berendezett és nagy választékú 
szent kép, rózsafüzér és imakönyv raktára­
mat a legjutányosabb árak mellett.

Mutatvány küldeményeket választás végett, 
valamint minta-képeket kívánatra szívesen küld

! i

e g y h á z-

Buzárovits Gusztávi könyvkiadóhivatala, könyv- és mükereskudése 
Esztergomban

49-1 k szám. Közművelődés i.

AKINEK
eladó birtoka van, vagy aki bir­
tokot venni akar, vagy ha eladásra 
szánt könyvtára, irodalmi müve, 
zeneeszköze, festménye, régi köny­
ve, olajfestésü képe, szobra, fegy­
vere, régi pénze, ékszere, bútora, 
háztartási, gazdasági és más ér­
tékes eszköze van, az hirdessen a 
KÖZMŰVELŐDÉSBEN 
mely lap a felsoroltak iránt érdek­
lődő közönség körében forog leg­
inkább közkézen. Egy szó 5 fill. 
Czim : Közművelődés kiadóhi­
vatala, (Papp György könyvnyom­

dája) Gyulafehérvárt.

Ti>ztasásra 30.000 koronával
szavatoltatik.

"SS"íaa-

fS,
I fc ar (

\
Ws
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A konyhában és házban
in jident. ami egyáltalában mosható és tisz- 
tfiható, csakis

1 suiicht szaTvassz?pptrával
tisztítsunk. E szappan évrizei«-ken át folytat ott 
beható éa lelkiismeretes tanúim ány o za -1. a k 
eredménye. Mosóért-jt- rendkívüli, 
tiszta és ment minden káros keveréktől. <»und 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
.’eira. ¿..ég ott 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

szavatolt

s, hol közönséges szappan

i □□□□□□□□□□□□□
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Gyulafehérvárt.II

N
Leg-ujabb könyvnyomda Alsofehérvármeg-yében.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári tv. ref. esperesi hivatafhak, az 
Erdélyi róni. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi rom. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.
****** Állandó kiadványai: ^*^*<^^>!

I

Erdélyi Oltáregyes. Lap tj5" KÖZMŰVELŐDÉS
I

Gyulafehérvári Hírlap
Pûiiliitîi. társadalmi, rk vallasirodalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti közien;. * * * *
Az érd. rém. Hath, irodalmi Társulat 
zzzzzzzz tulajdonában, zzzzzzz

XXX-ik évfolyam.

( Az ollaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
jV.ogjelcniK füzet alakban havonként egy­
szer Két nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kozgazdasagi
****** hetilap. ******
- - - - - - -  Saját tulajdonában. - - - - - - -

XXVI évfolyam. E’őfizetési ára egész évre 2 korona.

r̂ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : .

FÜ5FÛKMEGYE1 ZSINAT.
3rta: ¡Erster János, szentszék tanácsos.

Hánmiszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben: Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása.I A kolozsvári 1848. évi zsinat (?) — A megyei zsinat

tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet
A szent-A zsinat tárgyalási anyagáról, 

ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend.

A hitigazságok hirdetése.
Az Eucharistia. — A bűnbánat

A prédikálás. hitoktatás.
Az utolsó kenet. — Az egyházi 
A pap háztája. — Testületi szel-A házasság. — A papság tökéletes élete, 

lem. — A zsinat egyéb teendői.
A testületi tisztesség.

A szerzetesek ügye. A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-
Zárószó.kezelés. — Az egyházi bíráskodás.

A füzet ára 2 korona. Bermentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Inienciós könyv. fa elet éviébe és jelentősége.
Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. 5zporni János, főgimn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyermeHeH házi nevetéséről.
3rla: Bálintit György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
Lelkészi hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkészi czim- 

mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá­
sának, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számát a.
- Ára 1 kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. - Ara 10 fillér.

Kiadja az Erdélyi Romai Kafholihus Irodalmi Társulat. Nyomatott i’app György könyvnyomtató intézetében.

4í)-ik szám.Közművelődéss.
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